
Verbale n. 45 del 13/11/2021

Presenziano per l'amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il Sindaco Giuseppe De Luca, il Vicesindaco 
Avv. Giuseppe Spatafora e l'Assessore Francesco Tirendi. 

Sono presenti pure il responsabile dell’area amministrativa e dell’area economica dott. Salvatore 
Spatafora e l’agente di polizia municipale Alessandro Porcaro. 

Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità dell’adunanza consiliare (dal momento 
che, oltre a lei, sono presenti i Consiglieri Comunali Allia Mario, Caserta Antonietta, De Gennaro 
Domenico, Lizio Francesco Giuseppe, Mineo Antonino, Parrinello Vincenzo, Portale Salvatore, 
Russo Francesca e Tirendi Francesco) il Presidente del Consiglio Schilirò Cristiana dichiara aperti i 
lavori consiliari. 

Il Presidente del Consiglio procede con la trattazione del primo ed unico punto posto all’ordine del 
giorno, riguardante la seguente proposta di deliberazione: “Riconoscimento debito fuori bilancio ai 
sensi dell'art. 194, comma 1, lettera a) del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 - giudizio 
Consorzio Zoo Service in liquidazione c/ Comune di Maletto - sentenza n. 2371 del 17 maggio 
2021 del Tribunale di Catania - Prima Sezione Civile - causa civile iscritta al n. 90500200/2011 
R.G.”, chiamando ad illustrarla il segretario comunale. 

Quest’ultimo riferisce che l’assemblea consiliare è stata convocata per il riconoscimento di un 
debito fuori bilancio derivante da una sentenza di condanna pronunciata contro l’ente e che il civico 
consesso è obbligato a riconoscerlo al fine di evitare che il creditore dell’ente porti il titolo ad 
esecuzione, con conseguente aumento dei costi per interessi e spese di procedura. 

A questo punto la consigliera Caserta Antonietta chiede che venga data lettura della proposta in 
esame al fine di far comprendere meglio alla cittadinanza la vicenda di cui si discute. 

Il Vicesindaco provvede, quindi, alla lettura dell’intero testo della proposta in discussione.  

Esaurita la lettura del testo della proposta in discussione, la consigliera Caserta Antonietta evidenzia 
che, a seguito del giudizio di opposizione conclusosi con la sentenza in questione, i costi per il 
ricovero di un animale cui era tenuto il comune di Maletto sono notevolmente aumentati, a danno 
dei cittadini. 

Interviene il segretario comunale per riferire che i motivi dell’opposizione derivano dalla 
circostanza che la struttura presso cui l’animale in questione si trovava ricoverato aveva trasmesso 
all’ente fatture dalle quali non si evinceva affatto che si trattasse effettivamente del cane che era 
stato consegnato a suo tempo dalla polizia municipale di Maletto. Inoltre le ragioni dell’opposizione 
erano da rinvenire anche nella circostanza che il comune di Maletto non aveva alcuna notizia in 
merito all’esistenza in vita del cane de quo, per il fatto che lo stesso non era stato microchippato, 
giustificandosi la struttura di ricovero con il fatto che l’animale era particolarmente mordace e non 
poteva essere sottoposto a microchippatura: da qui le ragioni che hanno indotto l’ente a proporre 
opposizione. Il segretario comunale conclude il proprio intervento, riferendo che il giudice ha 
ritenuto che le fatture trasmesse all’ente riguardassero effettivamente l’animale che a suo tempo era 
stato consegnato dal comune di Maletto all’ente di ricovero. 

Interviene in merito anche il ragioniere dott. Salvatore Spatafora, il quale riferisce che gli interessi 
che sono maturati sulle somme dovute derivano anche dalla durata del giudizio di opposizione, che 
è stata molto ampia. 



Accertato che non vi sono altri interventi al riguardo, il Presidente del Consiglio pone ai voti degli 
astanti, da esprimersi in forma palese per alzata di mano, l’approvazione della proposta in 
discussione.  
 
Presenti e votanti n. 10.  
Favorevoli: 7  
Astenuti: 1 (Lizio Francesco Giuseppe) 
Contrari: 2 (Caserta Antonietta e Portale Salvatore) 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
– Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri favorevoli 

di regolarità tecnica e contabile;                                                                                
– Visto l’ O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11 

dicembre 1991, n. 48, e dalla l. r. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed 
integrazioni; 

– Visto lo statuto comunale; 
– Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportata; 

 
DELIBERA 

di APPROVARE la proposta avente ad oggetto: “Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi 
dell'art. 194, comma 1, lettera a) del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 - giudizio Consorzio 
Zoo Service in liquidazione c/ Comune di Maletto - sentenza n. 2371 del 17 maggio 2021 del 
Tribunale di Catania - Prima Sezione Civile - causa civile iscritta al n. 90500200/2011 R.G.”, che si 
allega al presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale. 
 
Successivamente il Presidente del Consiglio pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma palese 
per alzata di mano, l’immediata esecutività della delibera appena approvata.  
 
Presenti e votanti n. 10.  
Favorevoli: 7  
Astenuti: 1 (Lizio Francesco Giuseppe) 
Contrari: 2 (Caserta Antonietta e Portale Salvatore) 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
– Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri favorevoli 

di regolarità tecnica e contabile;                                                                                
– Visto l’ O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalla l. r. 11 

dicembre 1991, n. 48, e dalla l. r. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed 
integrazioni; 

– Visto lo statuto comunale; 
– Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportata; 

 
DELIBERA 

di DICHIARARE immediatamente esecutiva la delibera appena approvata. 
 
A questo punto prende la parola il consigliere comunale Portale Salvatore, il quale chiede di essere 
informato in merito al contributo economico che deve concesso in favore delle imprese 
commerciali.   
In risposta a tale richiesta, il Vicesindaco riferisce che la relativa istruttoria sta per essere conclusa e 
che a breve gli operatori commerciali presenti nel territorio del comune di Maletto riceveranno il 
contributo economico loro spettante.  



 
Chiede di intervenire nuovamente il consigliere comunale Portale Salvatore, il quale chiede 
delucidazioni in merito alle agevolazioni in materia di TARI per l’anno 2021 da riconoscere in 
favore degli esercizi commerciali presenti nel territorio. 
In risposta alla richiesta del consigliere Portale, il ragioniere riferisce che, nella seduta consiliare del 
30 luglio, il consiglio comunale non ha approvato la delibera che aveva ad oggetto le tariffe TARI e 
le relative agevolazioni in favore degli esercizi commerciali per l’anno 2021 con la conseguenza 
che adesso è difficoltoso riconoscere benefici in favore agli operatorie economici. Lo stesso dott. 
Spatafora riferisce che, nel corso della seduta consiliare del 30 luglio, il consiglio si è pronunciato 
in maniera piuttosto contraddittoria dal momento che dapprima ha votato favorevolmente al piano 
TARI 2021 come da lui predisposto e, di poi, non ha approvato le tariffe che ne avrebbero 
assicurato l’integrale copertura, così determinando squilibri di bilancio. 
Il consigliere Portale riferisce che nel corso della seduta del 30 luglio era stato proposto di scindere 
in due la proposta avente ad oggetto l’approvazione delle tariffe TARI, separando la parte avente ad 
oggetto l’approvazione vera e propria delle tariffe da quella relativa alle agevolazioni TARI.  
In merito il ragioniere riferisce che non c’erano più i tempi tecnici per provvedere al riguardo dal 
momento che il termine ultimo per approvare le tariffe e le agevolazioni TARI era il 31 luglio, 
seppure in quel momento si vociferava di una proroga del suddetto termine, che però non è stata 
concessa.     
Interviene anche il Sindaco, il quale riferisce che l’ente troverà certamente una soluzione per 
garantire agli esercizi commerciali agevolazioni in materia di TARI per l’anno 2021 e rende noto 
che, considerato che quasi tutti i comuni siciliani non hanno ancora approvato il bilancio preventivo 
2021/2023 ed il rendiconto 2020, sono tuttora in corso diverse iniziative tese ad ottenere una 
proroga del termine per l’approvazione delle tariffe al 30 novembre 2021, il che consentirebbe al 
consiglio comunale di approvare le agevolazioni TARI in favore delle imprese. 
Riprende la parola il ragioniere per precisare di stare lavorando con l’assessore ai servizi sociali al 
fine di assicurare agevolazioni in materia di TARI anche agli utenti più bisognosi. 
 
Il consigliere Portale Salvatore chiede di intervenire un’ultima volta, sottolineando di aver notato 
che molti veicoli dell’autoparco comunale acquistano carburante in rifornimenti ubicati al di fuori 
di Maletto.  
Il Sindaco riferisce che ciò avviene per il fatto che in questa maniera c’è un notevole risparmio di 
spesa, anche a voler considerare i costi della trasferta, e rende noto che ciò che più importa è il 
risparmio delle casse comunali, che costituisce uno degli interessi della collettività, che è il bene 
primario che deve guidare l’azione amministrativa. 
 
Non essendovi altro da discutere o da deliberare, il Presidente del Consiglio dichiara chiusa la 
seduta alle ore 12:55. 

**************************** 


